



8.19 中国医师节特别钜献
健康中国 你我同行
刘俊平
侯凡凡
王海燕
侯凡凡
梁波
南方医科大学南方医院肾病中心团队
指导: 中国医药卫生事业发展基金会
主办: 医师报社
协办: 广州鹰豪咨询有限公司
请在保证患者安全的情况下扫描
广州 20210819-120

有没有想过，假如当初没有选择现在的工作，如今你会在哪里，会做什么？如果儿时的梦想实现了，那个职业会比现在做得更好吗？我不知道这些问题的答案，但我知道到达理想彼岸的人一定都是耐得住寂寞、坚韧不拔、不论做什么都要做到最好的人。中国科学院院士、南方医院肾内科主任侯凡凡就是这样的人。近日，《医师报》记者有幸在第四个中国医师节前夕采访到这位初中毕业当兵、40岁读博士、45岁留学哈佛、59岁当院士、71岁还坚持临床和科研的肾内科“传奇”院士，聆听她的故事。

从养猪女兵变身院士 从来没有开挂的人生

“在青少年的时候有过很多梦想，我想成为科学家，也曾经想过成为新闻记者，甚至想成为文艺导演，还想过去成为一位受人尊敬的医生。”爱好写诗的侯凡凡年轻时有很多梦想，做感染科医生的母亲却不希望她再当医生，吃她自己吃过的苦，但若干年后，侯凡凡恰成了像母亲一样的医生。她把自己的一切给了患者，做到了肾内科20年无投诉，却唯独没有时间留给亲人，母亲理解地说：“她已经是国家的人了。”

“成为医生不是我自己的选择，但是不断努力学习，成为为国家做出更多贡献的人才，这是我选择的人生道路。”说起侯凡凡的经历，有一段不能抹掉，就是那段在部队养猪的经历。没有这段经历就没有后面的考取大学、就读哈佛大学医学院。而“成为对国家有用的人”是激励着她在那段时间不断努力、不肯懈怠的最大理由。

侯凡凡初中毕业后就开始了十年的文化大革命，大学停止招生，让整整一代人失去了选择职业的机会。侯凡凡由此开始了当兵的生涯，在部队里遇到了人生的第一职业——养猪场的饲养员。照料这些围着她团团转的猪是特别辛苦和忙碌的一件事，从来没有干过这些的侯凡凡每天打猪草、清猪圈，甚至帮猪做节育手术。

每天重复的劳动让侯凡凡觉得

所有的梦想似乎都定格在小小的猪圈里面。但是，她心里梦想的种子没有破灭，她一直都相信：无法选择职业的年代，不代表无法选择人生。她始终相信社会的发展，绝不会不需要文化和科学。所以，在养猪间隙学习，她把在学校里没有学完的高中所有课程都在小小的养猪场补完了。

带着养猪场磨炼的精神财富和打下的坚实的知识基础，侯凡凡开启了“学霸逆袭之路”。恢复高考之后她考取大学、40岁攻读博士学位。她用学位论文实验结果平息了国际上一项学术争论，证实间质性肾炎是一类由单核、巨噬细胞介导的免疫性炎症反应，并于1995年获得国家教委科技进步一等奖；45岁去美国哈佛大学医学院深造，3年半的研究，她对慢性肾脏病致残性骨关节并发症——透析相关性淀粉样病变的发病机制提出了新观点，揭示了淀粉样蛋白在关节部位选择性沉积的机制，她提出的“ β 2微球蛋白原位修饰”学说被载入了国外教科书。



扫一扫
关联阅读全文

国外提出的治疗方法不一定适合中国 要拿出自己的方案

“尽管肾脏病防治领域有一些共识，但中国现在还是没有发布全面系统的肾脏病防治指南。这是因为中国人自己的临床研究的数量还不是很多。”侯凡凡进一步解释，因为中国人的遗传背景和疾病发展规律和西方人不大一样，不能照搬国外指南。

西方国家由于实行在面粉中添加叶酸的强制补充措施，所以，他们的研究显示，补充叶酸不能延缓慢性肾脏病进展。而侯凡凡通过流行病学研究发现，我国人群叶酸缺乏比较常见，而叶酸缺乏是导致肾功能减退的危险因素。这就提出了一个问题：补充叶酸能否降低中国高血压患者慢性肾损伤进展的风险？

“所以，建立指南不能全盘

照搬国外，要拿出针对中国人群的临床研究证据，才能制定适合国人的指南。”

广州的蝴蝶煽动翅膀

2014年左右，侯凡凡注意到广州膜性肾病就诊患者越来越多，于是一个疑问在她脑子里形成，这种疾病是否有地区差异？通过查询以国家临床医学研究中心为依托建立的全国肾脏病大数据系统，发现这种疾病在中国各个地区都有所增加，但在河北地区膜性肾病发病率增高最为明显。国际上，印度的此类疾病发病率也在增加，欧美、日本等地发病率却不高，这是什么原因？

分析来分析去，想到了是环境的问题。随着我国工业化进程发展、经济的发展，环境污染水平也在增加。于是侯凡凡查询了2004—2014年间全国各地的PM2.5水平，发现在PM2.5平均水平高于 $70\mu\text{g}/\text{m}^3$ 的地区，PM2.5每增加 $10\mu\text{g}$ ，膜性肾病的发病风险就增加14%。

从2015年开始，由于我国对PM2.5的排放进行了控制，2018年在做第二次研究时发现，

全国PM2.5水平，特别是河北地区已经开始下降，降幅达30%左右，此时，膜性肾病的发病率也不再上涨。这项研究首次提示，膜性肾病的发病风险增加与空气污染有关。论文在线发表4个小时后，全球媒体都对此进行了报道。

“临床研究不只是为了发表文章，而要解决临床实际问题，这是我们进行临床研究的初衷。也是我们中心10年来坚持临床研究的原始动力。”在侯凡凡看来，为患者提供最优质的医疗服务是医生的基本职责，但新的药物、新的治疗方法从实验室走向临床都需要通过临床研究。

进行临床研究也是医生的基本职责之一。如果一个医生能通过精湛的医术为患者服务，同时又能通过研究来促进临床实践的不断提高，这种医生就是临床医学科学家。有更多这样的人，会为临床医学发展做出更多贡献。

慢性肾脏病防治步入快车道

中国肾脏病学是一个年轻的学科，从1977年10月，北戴河肾炎座谈会，中国的肾脏病学者第一次通过学术会议的方式讨论领域内重要问题，到1980年老一辈肾脏病学专家在第一届内科学术年会上成立了中华肾脏病学会。经过了学科紧跟国际步伐的初成长期，近10年我国肾脏病防治事业的飞速发展，离不开我国老一辈肾脏病诊治事业的奠基者，更离不开追赶并走在国际前沿像侯凡凡一样的铺路人。

未来，侯凡凡的目标已经不仅仅着眼于某一临床问题，而是在为我国的肾脏疾病问题寻求更根本的解决之道。她为了

揭示我国肾脏病疾病负担及其流行规律进行了流行病学研究；为了解疾病发病机制进而探索临床防治路径进行了基础研究；为了覆盖中国14亿人口的慢性肾脏病防治，而着手建立了慢性肾脏病的综合防治体系。还有为了让这些目标实现得更顺畅，利用前沿技术建立的大数据平台。

侯凡凡说：“今年国家已经把慢性肾脏病的防治纳入了十四五的重点研发计划，这表明国家对慢性肾脏病防治的高度重视，也为我国肾脏病事业的快速发展，创造了有利的条件。相信慢性肾脏病防治将从此步入快车道。”

侯凡凡

胸怀报国之志

常存济世之心

本期嘉宾:
▶《医师报》融媒体记者
王丽娜

中国科学院院士
南方医院肾内科主任
侯凡凡